

Секция «Социология»

"Трансотчуждение" как новая форма отчуждения работников современных российских промышленных предприятий

Комбаров Вячеслав Юрьевич

Аспирант

Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН, отдел социальных проблем, Новосибирск, Россия

E-mail: vkombarov@gmail.com

Работа представляет собой попытку презентации новой концепции отчуждения, которая учитывала бы изменяющийся характер эпохи и российского общества в частности. Автор акцентирует внимание на факте неразрывной связи сферы труда и общественных процессов в целом и приходит к выводу о том, что отчуждение в российском обществе носит особый характер и может быть определено сегодня с позиций таких научных понятий как трансгрессия и общая экономика [1], «жидкое общество» [2], гиперреальность и симуляция [3]. Несомненно, предлагаемая автором концепция базируется и на классических подходах в изучении отчуждения [4, 5].

Трансотчуждение трактуется автором как особая форма отчуждения, свойственная современному российскому обществу и выкристаллизовавшаяся в результате процессов трансгрессии, происходящих в последние 2 десятилетия в России. Переход различных границ и преодоление запретов (трансгрессия) в сексуальной, политической, экономической, социальной, религиозной сферах, а также в области СМИ обусловил относительное упразднение советских видов и форм отчуждения, однако привел к метастазированию в них западных форм отчуждения. Автор утверждает, что такие характерные для советского общества виды отчуждения как отчуждение от потребностей, от развития, от власти, от правдивой информации [6] не были устраниены, а подверглись мутации в результате бомбардировки западными видами отчуждения, являющихся результатом формирования общества потребления, гиперреальности, гедонизма, симулятивного характера социальной реальности.

Для верификации гипотезы автором было проведено социологическое исследование на 4 крупных промышленных предприятиях Новосибирска. В массовом анкетном опросе приняли участие 305 инженерно-технических работников. Обработка результатов исследования осуществлялась с использованием количественных методов анализа социологических данных. По результатам исследования были выявлены различные виды и общий фон отчуждения работников современных российских промышленных предприятий. Проведенный анализ показал, что отчуждение работников промышленных предприятий имеет характеристики, свойственные советским видам отчуждения, однако несет на себе признаки и западных видов отчуждения, не свойственных ему ранее. Это говорит о трансгрессивном характере феномена отчуждения. Такую новую форму отчуждения, этот гибрид, автор и называет трансотчуждением.

Литература

1. Батай Ж. «Проклятая часть»: Сакральная социология. М.: Ладомир, 2006. – 742 с.

Конференция «Ломоносов 2011»

2. Bauman Z. *Vita liquida*. Bari (Italy), Laterza, 2009. – 189 p.
3. Baudrillard J. *La trasparenza del male. Saggio sui fenomeni estremi*. Como, SugarCo Edizioni, 1991. – 191 p.
4. Маркс К., Энгельс Ф. Экономическо-философские рукописи 1844 года. С.С., изд. 2, т. 42, с. 41-174.
5. Seeman M. “On the Meaning of Alienation.” *American Sociological Review*, 24, p. 783-791.
6. Лапин Н. Тотальное отчуждение и общий кризис раннего социализма // Вестник Академии наук СССР, 1990. – с. 15-24.

Слова благодарности

Посвящается всем тем, кто противостоит подавлению и контролю.